



明州论坛

李克强总理在今年的政府工作报告中，提出了一个响亮的口号，“向深化改革要动力”。他说：“当前改革已进入攻坚期和深水区，必须紧紧围绕人民群众，以壮士断腕的决心、背水一战的气概，冲破思想观念的束缚，突破利益固化的藩篱，以经济体制改革为牵引，全面深化各领域改革。”（据新华社3月6日电）

中央的决心，我们都已经看到了，但改革的路程，似乎并不那么好走。甚至连两会上的代表和委员，都存在着种种顾虑和担忧。

比如，全国人大代表钟南山提出，全国的医改跑了5年，仍然没有明显突破。老百姓看病贵和看病难的问题，没有得到缓解；医患的

紧张关系，没有得到改善；医务人员的工作积极性，也没有充分调动起来。所以钟南山建议：“政府不要以抓经济的思维去指导医改，医改应该从尊重生命入手。”（3月6日《北京晨报》）

再如，全国政协常委、恒大集团董事局主席许家印在小组讨论会上提出：总理的报告讲得非常坚决，特别强调进一步简政放权。但在房地产行业，现在的确有很多余的而且是“雁过拔毛”式的审批。从买地到竣工交楼，再到给业主办房产证，有的城市要盖50多个章，还有的要盖110多个章。收费标准大约占房价的11%，房地产相关税收占房价的13%-15%，房地产税费合计约占到房价的26%。

许家印还向在场的有关部门领导提问：“哪些是该审批的，哪些是多

余的审批，哪些是雁过拔毛的审批，能不能规范和统一一下？”然而，在场的几个部门领导，却全都未置可否，一声不吭。（3月6日《中国青年报》）

改革的难度，由此可见一斑。医

院不是市场，但却按照市场化的思路运作。因此千改万改，总也离不了一个“钱”字。一个背着赚钱任务的医生，哪有心情和精力为患者服务？还有某些政府部门，一方面，年年财政拨款，人头费、车马费、会议费等一应俱全。另一方面，自己又“开门”收费，而其中绝大部分，由本部门自由支配。这不仅造成了政

府部门之间的肥瘦不均，而且加重

了人民群众的负担。

改革已进入“攻坚期和深水区”，要突破“利益固化的藩篱”，这点没人否认。但哪个地方、哪个领域是“深水区”？哪个部门、哪个单位是“利益固化的藩篱”？到目前为止，还没有人对号入座。大家都觉得应该改、必须改、非改不可，但又都认为别人的问题比自己严重，如果真要改，也得别人先改，自己后改。

要突破“利益固化的藩篱”，首先要调查清楚，哪些部门和单位，是依靠权力和垄断获得不当利益的固化群体。比如清理审批，把重点放在清理收费上。能不收费的就不收费，能少收费的就少收费。如果没有了收费，一些部门的“审

批积极性”就会大幅度降低。还有一些亦政亦事亦企的单位，利用行政化的权力，进行市场化的经营。如果让他们放弃这些既得利益，他们肯定会被阻挠。

由此，我想到了两条建议：其一是改革不能只靠自己改自己，那样很难改彻底。最好请服务对象和监督部门，参与改革方案的设计。其二是能不能像党的群众路线教育实践活动一样，也派一批改革“巡视组”，深入到各个地方各个领域，查一查他们的底账，听一听群众的呼声，看一看哪些人是改革的障碍和阻力。更重要的是，是紧紧依靠群众，受理社会各界的揭发举报。这样一来，深化改革就会更加有的放矢，利益固化的藩篱就更容易拆除。

车改，首先要改去“官本位”

□ 张轶水

李克强总理在政府工作报告中指出，要“启动公务用车制度改革”。对此，代表委员纷纷建言。高亚飞代表认为，取消公车发放车补，无疑是大创新，但每月两三千元的车补显得过高，难免被质疑为“创新”。一些代表委员追问：假设一个月22个工作日，2000多元补贴相当于每天100元，难道公务员需要整天在外面跑？（据新华社3月6日电）

车改后，一般会发放补贴。记者了解到，大部分地区的补贴标准采取按职务高低来划分。江西新余市个人公务交通补贴标准，从正县、调研员、副县到科员和办事员共分为9档，每人每月2500元至300元不等。沈阳市各区车改补贴数额不一，有的区补贴标准最高一档在2000元以上。车改，本不该是一件很复杂的事儿，现在却弄出这么多“是非非”，应该深刻反思。笔者认为，车改难，不是在财政有没有这笔钱、会不会花钱上，而是难在“官本位”作祟。只有首先祛除了“官本位”意识，很多令人纠结的问题才会迎刃而解。

从事实看，一些地方的车改“官本位”意识浓厚：要么是车改方案只由少数人关起门来“拍脑袋”，不愿



『精简』

李景山 绘

政府的“饭碗”与市场的“钞票”

□ 易其洋

3日晚，全国人大代表、格力副总裁陈伟才说，现在一提公务员加薪，就被骂，公务员薪酬应该建立制度，“正部级干部年薪20多万元，还不如一些大企业部门经理，这种薪酬分配很不合理。”（3月6日《北京青年报》）

陈伟才认为，应建立公务员薪酬制度，公务员工资应该按照岗位难度、特性等分级设置，根据社会经济发展状况、物价水平的变动、政府的财政状况、企业员工的薪酬变化和公务员士气等有所升降。虽说这

做起来难度比较大，我还是比较认同。但对其正部级干部一定要跟大企业的部门经理拿钱一样多的说法，则不敢苟同。

不像西方发达国家，目前我国的公务员工资主要不是由市场调整的，而是根据国家的发展水平来定的。就算是西方国家按市场水平来定，公务员主要是为民众提供公共服务的，工资用的是纳税人的钱，是国家的财政收入，也不是一定要高于市场平均工资。企业则不一样，由

于直接参与激烈的市场竞争（那些主要靠行政垄断赚钱的国企除外），那么，企业人员的收入跟其经营业绩和企业效益挂钩，该拿多少拿多少就是应该的。

也就是说，公务员不能既端着政府稳定、体面的“饭碗”，又眼红市场大把大把的“钞票”。这样，不光容易产生“唯有当官高”的自大心理，弄不好还会因不当攀比导致心理失衡，甚至像有些贪官那样走上歧途。“政府的归政府，市场的归市场”，同样适用于正部级干部和企业高管的收入分配。若有公务员嫌收入低，也可以像陈伟才辞去广州市公安局人事处处长那样，到赚钱更多的私营企业去任职，或像马云们那样自己去创业。

宁波银行专栏

清点3万枚硬币 只为一句服务承诺

“宁波银行的服务真是好啊！要不是你们，我这几个一万钱硬币只能放家里了。”黄阿姨一边激动地说着，一边办理10万元存款。这是近日发生在宁波银行慈溪桥头支行营业厅内的一幕。

桥头支行是宁波银行慈溪支行下辖的第八家二级支行，2014年1月22日正式开业。黄阿姨之所以高度赞扬宁波银行的服务，这还得从2月10日晚上说起。

宁波银行桥头支行开业后，为了深入服务当地百姓，支行个人银行部开展了一系列进村、上门服务工作。2月10日晚，桥头支行个人银行部客户经理来到毛三斗村，在一家小店里碰到了黄阿姨。一番交流之后，黄阿姨道出了心中的难处：以前自己是烧热水的，一瓶热水卖一角钱，几年下来，就积攒了几万枚一角钱硬币，放在家里不仅占位置，而且不容易花出去，去了几家银行都说没有办法兑换。宁波银行桥头支行客户经理当即向黄阿姨承诺，宁波银行可以帮助她兑换这些硬币。

第二天，黄阿姨先后将12只装满硬币的塑料袋拎进宁波银行桥头支行。这么多的硬币，其中还夹杂着一元、五角面值的硬币以及各种残破币，着实把客户经理吓了一跳。

为了践行宁波银行桥头支行为桥头人民服务的理念，桥头支行决定立即为黄阿姨解决这一难题。由于现有的硬币清

分机只能区分不同面值的硬币，而且无法计数，也无法筛选出残损的硬币，只能人工清点这些硬币。同时，桥头支行答应黄阿姨一定会在最短时间内将硬币清点完毕，并兑换成存单交到她手中。

宁波银行桥头支行个人银行部、运营部工作人员共同协作，利用休息时间加班加点，经过四天的努力，终于将3000元存单交到黄阿姨手中。

3000元的一毛钱硬币，意味着要数3万枚硬币，对于一个仅有9名员工的支行网点来说，这是不小的工作量。2月15日，黄阿姨拿到3000元存单后，十分感动，连声道谢，并立刻存入10万元到桥头支行。两天后，黄阿姨又带着刚赚的2000元钱存入宁波银行桥头支行……

在宁波银行桥头支行考虑如何处理这么多硬币的时候，一名客户经理了解到桥头镇卫生院正需要大量面值较小的硬币。于是，桥头支行又把一捆捆清点整齐的硬币兑换给卫生院。

虽然清点3万枚硬币让宁波银行桥头支行花费了不少的人力和精力，但是能够提供优质的服务，赢得广大群众的信任，大家都觉得特别值。

本报手机客户端生活频道又添金融版块 动动拇指一起来扫一扫吧

宁波日报APP（手机客户端）安卓

版、iPhone版日前开通后，吸引了网友们的纷纷下载。为更加丰富版块内容，近日客户端生活频道特开设金融理财版块。

“你不理财，财不理你”，现代人的理财意识可谓大大增强，对金融相关的资讯也非常关注。在宁波日报手机客户端生活频道新增的金融版块，内容可谓丰富多彩，设置了多个网友们感兴趣的内容。比如本地的金融动态，让你了解本地各大银行推出的最新金融活动；理财产品则播报各大银行最新推出的理财计划；银行卡活动有各大银行卡主推的特色活动；财经动态更

当然，除了在金融版块获取金融动态外，网友们在宁波日报手机客户端还可以浏览其他很多内容，客户端主页有头条、本地、天下、娱乐、体育五块内容。目前，宁波日报手机客户端有多种下载方式。您可以登录宁波日报网（www.nbrb.com.cn），或者找到@宁波日报（新浪、腾讯）微博、宁波日报微信公众号，点击网页链接或扫描二维码下载（微信5.2版本用户扫描后请使用“在浏览器中打开”功能），还可以在豌豆荚、机锋市场里搜索下载我们的APP。可以说，有了宁波日报的APP，无论您身处何地，足不出户就能一手“掌握”最新鲜的宁波资讯。

（王颖）

工行宁波分行“融e购”商城受青睐

近日，市民陈先生通过工商银行“融e购”商城买了一台空气净化器和一件男装，并获赠了相应的商城电子券。目前，宁波160万户工商银行个人网银用户无需注册，就能在“融e购”上购买物品。

据悉，在工商银行“融e购”商城里，汇集了数码家电、汽车、金融产品、服装鞋帽、食品饮料、珠宝礼品、交通旅游等商品。“融e购”商城坚持名商、名品汇集，品质、品位兼备的策略，以厂家直营为主，搭建厂家到客户的直接销售渠道，确保购物安全、品质无忧。“融e购”还将工商银

行逸贷产品与网上购物结合起来，对订单高于600元即可在线申请逸贷业务，全线上，全自助，瞬时到账，让消费者即时享有心仪的的商品和服务。同时，“融e购”商城支持工商银行用户积分抵现支付订单，帮助客户轻松购物。

工行宁波分行电子银行部负责人表示，“融e购”商城是电商与金融成功融合创新的产物，是客户放心、便捷、质优、价廉的消费平台。“融e购”商城经过长达7个月的内部测试，于今年1月12日上线以来越来越受到市民的青睐。

（沈颖俊）

“政府采购价格比市场贵很多，采购时间也很长，而且质量未必是最好的。”3月4日，全国人大代表、上海社科院院长王战就政府采购问题的议案，在上海代表团征集代表联名，希望修改相关法律改变这一状况（3月5日《每日经济新闻》）。

政府采购中存在的问题一直备受诟病。日前中国社科院发布的2013年《法治蓝皮书》披露，地方政府采购价格虚高问题突出，有八成的商品高于市场平均价，56.1%的商品高于市场平均价1.5倍。媒体也曾多次曝光政府部门高价采购事件，如长沙市工商局办公大楼空调系统安装结算价是中标价的八倍多，黑龙江省公安厅采购4万多元的笔记本电脑，等等。“只买贵的，不选对的”成了政府采购的“广告语”，政府采购与公众期待相去甚远。

我国现行的政府采购制度设计存在不少缺陷。首先是未能有效实行“管办分离”，行政部门同时扮演着裁判员与运动员的角色。其次是行政权力过大，一些领导可操控采购过程，法定程序在权力面前形同虚设。还有，问责不力导致责任难以落实，既无法让采购实施者很好地履行把关责任，又无法防止权力寻租和利益交换。

信息公开以及鼓励对政府采购的公众监督至关重要，但政府采购过程比较专业，公民个人往往缺乏监督的积极性。相对而言，供货商最了解采购的底细和内情，其本身也是腐败行为的直接受害者，所以，调动他们的监督积极性，会比泛泛的社会监督更有效。但事实上，现行《政府采购法》并不利于供货商监督，供货商申请行政复议或提起行政诉讼过程漫长而繁琐，而且提出质疑对自身不一定有什么好处——法律没有规定政府采购机构如果败诉，供货商可获得什么补偿。相反，还会得罪政府，导致以后的商业机会受损。被视为“中国政府采购第一案”的北京现代沃尔公司与财政部之间的讼案就很能说明问题。2003年，国家发改委和原卫生部采购仪器设备，该公司两次投标报价均最低却未能中标，起诉财政部后终审胜诉，但没得到任何赔偿，去年7月份再诉财政部，今年1月一审，诉讼请求被驳回，又于日前提出上诉。

如果供货商通过旷日持久的诉讼，却难以获得维权成果，势必变得灰心丧气，从而使那些以次充好、价格虚高的政府采购变得更加猖獗。沃尔公司曲折的诉讼过程表明，单靠个别企业的努力难以改变，必须修改现行法律，简化程序，鼓励那些敢于质疑的供货商，对胜诉的供货商建立补偿机制，防止政府部门对供货商的报复行为，以此来提高供货商监督政府采购的积极性，让它们不再屈服于各种“潜规则”之下。

竞争性是政府采购制度的灵魂，只有所有有资质的供货商得到公平透明的信息，享受平等的保护，让政府采购行为在制度的笼子中运行，才可以有效遏制暗箱操作、地方保护主义等行为。

政府采购要方便供货商监督

□ 凌波

美丽女人 因爱而美

中国农业银行“玫瑰之约·三月节特别优惠”回馈客户

【浓情三月·关爱优享】

- 活动时间：2014年3月5日 - 3月14日。
- 凡购金玫瑰单枝尊享优惠价**660**元/枝（原价698元/枝）。
- 凡购《玫瑰之约情侣套装》尊享优惠价**1800**元/套（原价2014元/套）。
- 凡购《玫瑰之约香爱套装》尊享优惠价**2000**元/套（原价2258元/套）。
- 详情请洽各行网点！

www.abchina.com 服务热线：95599

中国农业银行 AGRICULTURAL BANK OF CHINA